



## 南县蔬菜香飘千里

2024年综合产值达45亿元

湖南日报11月3日讯(全媒体记者 邢玲 通讯员 宋梅)时值深秋,南县华阁镇的千亩农田却不见萧瑟,玉米、辣椒相间而生,农户有序采收、管护。遇到技术问题,即可联系线上专家“现场”指导。

南县以科技创新为核心驱动,以全产业链建设为路径,围绕“扩规模、提品质、强龙头、创品牌、延链条、拓市场、增效益”总体思路,集中培育区域性优势特色蔬菜产业集群。2024年,南

县蔬菜产业种植面积达34.3万亩,产量100.76万吨,综合产值高达45亿元。今年,南县蔬菜播种面积超35万亩,总产量有望突破105万吨。

南县注重科技赋能蔬菜产业发展,大力推广“稻稻菜”“稻菜”等绿色高效生产模式,在保障粮食安全的基础上,实现“一田多收”。目前已建成百亩级示范基地30个、千亩级示范基地12个,亩均可增收2000元。该县重点推进基础设施升级,已建成设施蔬菜基地35家,设施蔬

菜覆盖率提升至20%以上,有效保障农产品的稳定供应。

通过设立产业发展基金,南县积极引育新型农业经营主体。目前,全县从事蔬菜生产的专业合作社达110多家,其中国家级示范园3家、国家级示范社2家。在补链延链强链方面,南县引进和培育蔬菜精深加工企业16家,支持发展冷冻脱水、粉汁饮料等深加工项目,不断提升产业附加值。

南县严控蔬菜质量,做强高品质“南县品牌”。以国家农产品质量安全县建设为抓手,构建绿色综合防控体系,农药、化肥使用量显著减少。着力构建“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”体系,立项启动“南县菜薹”区域公用品牌,培育“克明味道”等10个企业品牌,15个产品获得“两品一标”认证,4个基地被认定为粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,产品竞争力日益增强。

## 衡山骑行名扬八方

“体育+旅游”推动观光地向体验地转型

湖南日报11月3日讯(全媒体记者 周怡然 通讯员 夏建军)第三届湖南·衡山“九观湖”环湖自行车赛日前在衡山县落幕。本届比赛在参赛规模、组织水平和专业化程度上全面升级,全长约35公里的赛道融合湖光山色,带来“车在景中行,人在画中游”的沉浸式体验,吸引全国11个省份和墨西哥、摩洛哥等国家700余名自行车爱好者参加。

这场从县域赛事走向专业舞台的体育盛会,是衡山县以“体育强县”为引领,聚力打造

“骑行衡山”特色IP的生动实践。当地以赛为媒,通过举办“九观湖”环湖自行车赛、紫盖峰自行车爬坡挑战赛等品牌赛事,深化“体育+旅游”融合发展,有力推动由观光地向体验地转型。

依托优质山水资源,衡山县持续优化基础设施,推进赛道沿线景观提质与服务配套升级。紫盖峰作为南岳衡山第二高峰,其爬坡赛道以“云雾竞技”为亮点,全长5.8公里,累计爬升438米,连续陡坡与急弯极具挑战;九观

湖赛道沿途飞瀑流泉、林木繁花,景色宜人,于2024年获评“湖南省赛车运动协会基地”。各具特色的赛道,让“最美环湖赛道”“最美云雾赛道”“衡山骑行”等标签在社交平台持续出圈。

赛场之外,衡山县还精心营造文旅场景,实现从单一赛事到综合体验的提升。赛前主办方推送周边游玩攻略。赛场外设有农副产品展销区,形成“体育赛事+特产展销”的联动效应。以赛事带动旅游,紫盖峰

片区通过2.5亿元投资,构建起观光主景区、康养度假区、特色民宿区、星空营地区与稻田公园区5大功能区,与赛事形成协同发展新格局。



湖南日报11月3日讯(全媒体记者 田育才 通讯员 高双志 宋美慧)11月1日至2日,世界首次悬空绝壁400米绳索攀爬极限竞技挑战赛在张家界七星山景区成功举办。来自全国各地的53名绳索攀爬高手,在海拔千米的“虾米溪”绝壁间展开巅峰对决。

此次挑战赛选址的七星山“虾米溪”绝壁为喀斯特地貌,坡度呈90度垂直,400米绳索悬空垂直,落差相当于130层楼高,选手全程悬空攀爬,仅靠一根绳索保护,难度堪称世界之最。赛事分为双上升器和多上升器两个组别,分别考验选手的传统攀爬技巧与高效爬升能力。

经过两天激烈角逐,江西南昌选手应卫春以31分40秒夺得男子多上升器组冠军,其同乡胡秋红以29分27秒斩获女子多上升器组冠军。贵州贵阳选手蔡欣鑫以37分34秒成绩获得双上升器男子组冠军,其同乡刘粒以57分43秒成绩获得双上升器女子组冠军。

这是张家界七星山景区成功举办的首次悬空绝壁400米绳索攀爬极限竞技挑战赛,展示了张家界独特的自然风光和极限运动魅力。

湖赛道沿途飞瀑流泉、林木繁花,景色宜人,于2024年获评“湖南省赛车运动协会基地”。各具特色的赛道,让“最美环湖赛道”“最美云雾赛道”“衡山骑行”等标签在社交平台持续出圈。

赛场之外,衡山县还精心营造文旅场景,实现从单一赛事到综合体验的提升。赛前主办方推送周边游玩攻略。赛场外设有农副产品展销区,形成“体育赛事+特产展销”的联动效应。以赛事带动旅游,紫盖峰



11月2日,沅陵县二酉苗族乡在二酉广场举办农民庆丰收活动,大家载歌载舞,庆祝丰收。瞿宏红 摄(湖南图片库)

张家界七星山上演极限竞技

初秋的清晨,宁远县人民医院手术室里,一台微创搭桥手术正在进行。同一时间,柏家坪镇中心卫生院的远程会诊室内,医生正与县医院专家视频连线讨论病例;桐山街道社区卫生服务中心门前,家庭医生团队刚一到岗,就被几位老人围住——“医生,帮我看看这药怎么吃”“我的血压计好像不准了”……从县城到乡村,宁远县的医疗服务网络全天候运转,守护着89万群众的健康。

近年来,这座湘南县城以“办好人民满意医疗”为目标,深化医药卫生体制改革,持续推进医疗水平提升三年行动计划,优化医疗资源配置,推动中医药传承创新,构建防病强基健康服务体系,用实实在在的民生成果,在泠江两岸写下温暖的健康答卷。

基层强起来:小病不出乡成为现实

“要是搁以前,我这条命可能就没了。”说起去年那场急救,柏家坪镇的李某仍心有余悸。当时他突发室上性心动过速,心率飙升到221次/分,被家人紧急送到镇中心卫生院。

“患者血压持续下降,情况危急!”卫生院院长李玮立即安排抢救,同时打开远程会诊系统,县人民医院心内科专家的指导意见实时传来。建立静脉通路、推注药物、监测生命体征……7分钟后,李某的心率逐渐恢复正常。

这样的急症救治能力,在宁远的乡镇卫生院已不是个例。“以前乡镇医院连像样的检查设备都没有,现在16排CT、全自动生化分析仪都配齐了。”李玮指着院里的新设备说,更关键的是远程诊疗系统的普及——患者做的CT影像15分钟内就能传到县医院,由专家出具诊断报告。目前,全县已完成远程诊断4万余人次,远程影像2.9万人次,基层医疗机构的诊疗能力显著提升。

这是宁远紧盯医疗卫生事业高质量发展要求,促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,建设紧密型县域医共体成效的彰显。

宁远县委、县政府坚持把县域紧密型医共体建设摆在全县战略高度来抓,高规格成立了由县委书记、县长任“双主任”,分管县级领导亲自抓,11个职能部门联动抓的医共体管理架构。

组建了由县人民医院为牵头总医院,县中医院、县妇幼保健院为骨干,乡镇卫生院为成员,村卫生室为网格的紧密型县域医共体,推行集团化管理、一体化经营和连续式服务。同时,积极构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗制度,探索推行“县治、乡管、村访”分级诊疗模式,推动患者回流和下沉。

截至目前,全县乡镇卫生院医务人员总数达到800余人,其中具有中级以上职称的占比超过30%,基层医疗服务能力显著提升。

从看病难到在家门口享优质服务,

从基层能力弱到能治急症,群众的健康获得感不断提升。

## 泠江潮暖润康宁

——宁远县守护百姓健康,让幸福可感可及

李重臣 周佳

这是宁远紧盯医疗卫生事业高质量发展要求,促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,建设紧密型县域医共体成效的彰显。

宁远县人民医院胸外科团队在南华大学附属第二医院专家指导下,成功为他实施胸腔镜下微创修复术,费用比去长沙节省一半。这是宁远县人民医院开展的首例此类手术。

这样的诊疗技术突破在宁远县人民医院各科室持续涌现。肿瘤内科在全市县级医院中率先开展B超或CT引导下穿刺活检术、电子支气管镜技术及淋巴结切取活检术等先进技术,大大提高了肿瘤病人的确诊率;妇产科的腹腔

镜下卵巢癌全面分期手术,打破了县域医院无法实施妇科恶性肿瘤规范化手术的历史;急危重症医学中心开展了首例床旁急诊电子胃镜治疗;消化内科成功开展首例结肠支架植入术……一项项新技术的开展,让县级医院的“底气”越来越足。

这是宁远大力提升县域医疗服务能力的一个缩影。近年来,为锻造县域医疗诊疗硬实力,宁远全力以赴打造重点专科。设立重点专(学)科建设专项奖补资金600万元,大力扶持县级公立医院打造优势特色专(学)科,针对县域多发、高发疾病谱和高外转率的疾病,着力打造病理科、儿科、消化内科、妇科、骨伤科等13个重点专(学)科。

与此同时,大力推进医联体、专科联盟建设。呼吸与危重症医学科、泌尿外科等9个专科被确认为省市级临床重点专科;县中医院肺病科、骨伤科、重症医学科、糖尿病科、中风科、颈肩腰腿痛科六个科室被评为湖南省“十四五”省中医重点专科。

建立应急体系、提质“120”急救指挥调度中心,建成县人民医院“急诊急救”五大中心,建成柏家坪、水市、中和等6所中心卫生院急救中转站,打造了30分钟黄金救治圈。

不仅如此,宁远还全力推进水市镇、柏家坪2个县域医疗次中心的建设。安排县直医院组团式帮扶乡镇卫生院,构建起县级公立医院为龙头、县域医疗次中心为枢纽,梯次带动一般卫

生院(社区卫生服务中心)、村卫生室的发展模式。

一套组合拳下来,宁远县域整体医疗服务能力实现大幅提升,2025年1—9月县域内住院达到8.2万人次,同比增长14.9%;市域外转率为14.36%,同比下降11.48%;县域内就诊率78.05%,同比提升6.97%。老百姓普遍感受,现在看病比以前方便多了。

服务优起来:群众就医省心更舒心

“以前挂号要排半小时队,现在手机上点一点就搞定。”在县人民医院门诊大厅,市民李先生展示着刚通过“健康新宁”挂好的号,从预约到取号只用了3分钟。

这是宁远推进智慧医疗的成果,他们深谙数字技术是破解基层资源分布不均、提升服务效率与可及性的强大引擎,投入医共体技术创新建设资金1700万元,统筹全县医疗机构信息化资源,整合全县人口信息、居民电子健康档案、电子病历等基础资源,建成县域医共体全民健康信息平台,基本实现电子健康档案、电子病历、检验检查结果的共享调阅。

心电、影像、会诊、病理、检验、消毒供应等六个医疗资源共享中心已初具成效,实现与中南大学湘雅医院、省人民医院等三甲医院远程会诊,构建了以县人民医院为纽带、上联省市、下联乡村的五级远程诊疗服务体系。

智慧医疗的赋能让服务效率大幅

提升,“未病早预防、小病不出乡、大病不出县、慢病有管理”的全流程健康管理服务模式基本形成。

70.3万份电子健康档案守护着人民群众健康的“首道防线”,老年人、高血压、糖尿病等3类重点人群面访率达到95%以上。

医共体“1+1+1+N”家庭医生签约服务网络全覆盖,组建了家庭医生签约服务团队605个,完成全县30.85万名重点人群分级、分类、分标管理。医疗服务实现从“坐等就医”向“上门诊疗”转变,有效打通了基层医疗服务“最后一公里”。

不仅如此,宁远还在全省率先开展基层医保服务示范点创建,创新实行县乡村三级药品目录一体化,将门诊慢特病申报、双通道管理药品申报、意外伤害申报、转诊转院申报、生育登记5项涉医保经办服务下沉。

2023年以来,全县6.1万名慢性病及特门患者每月用药不再往返县级医院,直接节约开支达400余万元,真正让群众在“家门口”享受高质量医疗服务。按病种分值付费(DIP),“一号管三天”等便民措施的推行,更是直接减少了病人住院天数,降低了群众看病就医费用。

从基层诊疗能力的提升到县级医院诊疗技术的突破,从智慧服务的便捷到中医药的传承发展,宁远县的医疗变革正深刻改变着群众的就医体验。那些在乡镇卫生院被成功救治的急症患者,在县级医院完成的高难度手术,在社区诊室里开展的健康管理,共同勾勒出一幅“大病不出县、小病不出乡”的民生图景。

如今的宁远,医疗服务网络越织越密,服务能力越来越强。随着改革的不断深入,这场以人民健康为中心的变革,终将在潇湘大地结出更多惠民硕果,为健康中国建设贡献县域力量。

## H 老百姓的故事

小区水改业主同意率98%,近八旬的老党员李渝功不可没——

### “这份责任我得扛到底”

湖南日报全媒体记者 肖霄 通讯员 易先文

10月底,记者来到长沙市芙蓉区湘湖街道跃进湖社区滨湖嘉园小区。公告栏里一张泛黄的“水改方案同意签名表”上,密密麻麻的签名和手印,吸引了记者的注意。

跃进湖社区党委书记罗琼介绍,这份同意率98%的“成绩单”,现年79岁的老党员李渝功不可没。

2022年盛夏,刚刚搬入滨湖嘉园的李渝,被眼前的景象吓到了:庭院花坛遍布杂草,落叶堆积,健身器材锈迹斑斑,成了摆设。

“小区是大家的家,党员就得带头干,不能看着它荒废!”李渝主动拿起剪刀、扫帚扎进庭院,清理出的垃圾堆成小山。为了让健身器材焕新,她又特意找人帮忙重新刷油漆。

“以前绕着走,现在天天来。李渝把‘垃圾堆’变成了‘小花园’。”业主们交口称赞。

2024年下半年,小区老旧水管频繁爆裂,一周停三次水成常态,业主群里怨声载道。“让李渝牵头,她能干成事。”业主们的呼声,让李渝更觉责任在肩。

“水改是块‘硬骨头’。百余户业主需求不同,对接政府、供水公司流程复杂,稍有不慎就会引发矛盾。”李渝开启了“扫楼模式”。

半个多月时间,李渝和几位热心业主一起走遍小区每家每户,笔记本上写满了居民诉求——担心施工破坏地板,担心费用太高,希望解决水压问题……这些呼声,李渝在向政府部门、供水公司呈报的报告里详细列举。

在跃进湖社区党委支持下,社区干部、物业人员、业主代表成立水改小组。可刚起步就遇难题:供水公司初步方案与业主需求脱节,部分业主坚决反对。李渝主动当起“沟通员”,牵头与供水公司协商,反复修改方案细节,这一忙就是9个月。

今年8月19日,小区水改方案评审会召开。当听到方案通过的消息时,李渝在会议室里红了眼眶。

然而方案通过后,施工环节的“民心关”更难闯。业主最担心三件事:焊接差容易导致漏水、明管影响装修、费用不合理。作为高级审计师,李渝拿出专业方案,以制度保障施工透明,消除了业主们的顾虑。目前,小区水改工作正在排期,预计今年底将正式开工。李渝坚定地说:“大家的信任是对我的认可,这份责任我得扛到底。”



福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则:公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心

监督电话:0731-89735552